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亳州一中 2023 届高三年级高考冲刺卷

数学参考答案

一、选择题：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

选项 D B C B D C A C ABC BC ACD AC

三、填空题：

13. 56 14. 12 15.
3 3 ,0
4

 
  
 

16.

一、选择题：

5. 答案：D

解析：条件概率：
1 10.1 0.525
2 2

p    得 0.95p  ，故选 D.

6. 答案：C

解析：                        1 11 2 1 2 3 1 1 2 3 1 1 2
4 4

n n n n n n n n n n n n n n n n                     

         
5

1

11 2 1 2 3 4 0 1 2 3 2 3 4 5 1 2 3 4 5 6 7 8 4 5 6 7
4

1 5 6 7 8 420
4

k
k k k



                            

     

 

7. 答案：A

解析：建系或等和线

8. 答案：C

解析：C选项：设 AC BC ,  1 1,A x y ，  2 2,B x y ,  3 3,C x y ,  4 4,D x y ①当��在�轴上，则 1 2x x， 为

无理数，且 1AD CD BD   ,则 3x 为无理数，矛盾 ②当��不在�轴上，则 1x 和 2x 为有理数，则 3x

为无理数，矛盾，均不存在。D选项：
       

2

0 0 0

0
lim lim lim 0

0x x x

f x f x D x
xD x

x x  


  


，故  ' 0 0f  .

① ②

8
27

100 ,
9

  
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12.答案：AC

解析：选项 A：当 P在 A， B中点时，最小值为 2 6，故 A对；选项 B：展开 , ,P A C 三点共线

时，余弦定理可求  min 4 2 2PA PC   ，故 B错；选项C：即求异面直线之间的距离，即

平面 1 1A BC 与平面 1ACD 的距离易知该距离为体对角线的
1
3，故为

4 3
3

，C对；设三棱锥 1 1C A BD

的外接球心为O，当OP 过点 P的平面时，建系求OP的长，
4 8,0,
3 3

P  
 
 

，  2,2, 2O ，
2 11
3

OP  ，

故 P所在圆的直径  
2

2 2 11 64 82 3
3 9 3

r
 

     
 

， 2 64
9

S r   ，D错，选 AC .

三、填空题：

15. 答案：
3 3 ,0
4

 
  
 

解析：方法 1.由角平分线知 MF
MF

PF
PF

2

1

2

1  ，由焦半径公式知
m

m

p

p

xc
cx

exa
exa








，解得

4
332  pm xex ，所以点M坐标为 








0,

4
33

方法 2.由在点 P处切线与角平分线 PM垂直，可求出直线 PM方程.再求点M坐标

16. 答案：
8
27

100 ,
9

  

（1） 1
2
3

a  ，
2

2 1
2 2
3 3

a a      
 

，
3

3 2
2 2
3 3

a a      
 

（2） 1
1

2
3

n
n

na a q       
 

，
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3
2 2

3

n

n


    
 

恒成立，只需

3
2

max

2
3

n

n
     

   
，

记  
3

2 2
3

n

g n n


    
 

， n N ，显然   0g n  ，

所以
 
 

   
2

2
2

3 2
2

211 2 13
32

3

n

n

ng n n
g n n

n





       
  
 

，令
 
 
1

1
g n
g n


 ，即

 2
2 1

2 1
3
n
n


 ，

解得 2 6n   ，又 n N ，

所以当 5n  且 n N 时，
( 1) 1
( )

g n
g n


 ，即  
3

2 2
3

n

g n n


    
 

单调递减，

又
22 9(1) 1

3 4
g


    
 

，
1

2 2(2) 2 6
3

g


    
 

，
0

2 2(3) 3 9
3

g     
 

，

 
4 3

2 2 324 4
3 3

g


    
 

，  
5 3

2 2 1005 5
3 9

g


    
 

，所以          1 2 3 4 5g g g g g    ，

综上，当 5n  时，  g n 取最大值
100
9

，所以
100
9

  ，即实数 的取值范围是
100 ,
9

  
．

四、解答题：

17.答案：（1）略.........................(5分）

（2） 6
8
.........................(12分）

18. 答案：（1）   sin 2
3

f x x    
 

（2）
3 2 2
2

 
  
 

，

解析：（1）   sin 2
3

f x x    
 

.........................(5分）

（2）   sin 2g x x .........................(7分）

令 sin cos , 1, 2t x x t       ，原方程化为： 2 1 2 0t kt    .........................(9分）

即
1k t
t

   有解，
3 2 2
2

k
 

   
 

， ..........................(12分）

19. 答案：（1）
2 2
2n

n na  


解析：因为 11  naa nn ，所以当 2n 时， ,,,3,2 12312 naaaaaa nn   将以上各

式相加，得
  

2
21321




nnnaan  ，则
2

22 


nnan ..........................(4分）
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当 n=1时也符合上式.........................(5分）

故
2

22 


nnan .........................(6分）

（2）由题意
n

n a
b 1

 =
2

2
2  nn

<   













 1
112

1
22

2 nnnnnn
.........................(9分）

所以 2
1

112
1

11
3
1

2
1

2
11221 





















nnn
bbbT nn  .........................(12分）

20. 解析：（1）提出假设 0H ：“理工迷”与性别无关.

则
 

    
 2 2

2 100 24 28 12 36 25 1.04
60 40 36 64 24

n ad bc
K

a b c d a c b d
   

   
      

而1.04 6.635 ，所以认为理工迷与性别无关

（2）估计  L B A∣ 的值为
9
7

L B A =
P B A
P B A

=

P(AB)
P(A)

P(AB)
P(A)

=
P(AB)
P(AB)

=
n(AB)
n(AB)

=
36
28

=
9
7

（3）按照分层抽样，男生抽取 4 人，女生抽取 2 人，随机变量 X 的所有可能取值为 1,2,3

P（X = 1） = C4
1C2

2

C6
3 = 1

5
，P（X = 2） = C4

2C2
1

C6
3 = 3

5
, P（X = 3） = C4

3C2
0

C6
3 = 1

5

X 1 2 3

P
1
5

3
5

1
5

E(X)=2

21. 答案：（1）
2 2

1
31
2

x y
 

（2） 3 5
10

解析：
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（1）延长 DA与CB交于 1F，因为
3tan
4

ABC   ，所以 4AB  ， 1 3AF  ， 1 5BF  ..................(2分）；

设 2AF x ，则  3 5 4x x    ，即 1x  .........................(4分）

2 2 24 3 1 10c    ， 2 5
2

c  ， 2 3 1 2a    ， 1a  .........................(5分）

故方程为

2 2

1
31
2

x y
  .........................(6分）

（2）设 4AB k ， 1 3AF k ， 1 5BF k ， 2AF x ，则  3 5 4k x k k x    ，x k ， 2 2 2 24 9 10c k k k   ，

2 25
2

c k ， 2 3 2a k k k   ， a k .........................(8分）

两渐近线所在直线方程为： 2 23
2

y x .........................(9分）

设直线方程为  2y x c  ，由
 

2 23
2
2

y x

y x c

 

  

可得 1 2 8
2 5

x x c
 ，则

8 6,
5 5
c cM  

 
 

.........................(10分）

法 1：
2 2

2
8 6 3 5
5 5 5
c cMF c c         

   
.........................(11分）

法 2：由
2

6
25
5

c

MF
 ，可得 2

3 5
5

MF c .........................(11分）

故 2

1 2

3 5
3 55

2 10

cMF
FF c

  .........................(12分）

22. 答案：（1）当 0m  时，有 1个极小值点，无极大值点；

当
10
2

m  时，有 1个极小值点和 1个极大值点；

当
1
2

m  时，无极值点.

（2）
10
2

 
  
，

解析：（1）  ' ln 1 2f x x mx   ，   1 1 2'' 2 mxf x m
x x


   .........................(1分）

①当 0m  时，  '' 0f x  ，  'f x 递增，且  ' 1 0f  ，  2 1' 0mf e   ，所以  'f x 有一个变号零

点；.........................(2分）

②当 0m  时，  'f x 在
10
2m

 
 
 
, 上递增，在

1 ,
2m

  
 

上递减，且
1 1' ln
2 2

f
m m

   
 

[1]当 10 1
2m

  时，即
1
2

m  时，所以  'f x 无变号零点；.........................(3分）
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[2]当 1 1
2m

 ，即
10
2

m  时，
1 1' ln 0
2 2

f
m m

    
 

，
1 2' 1 1 0mf
e e

       
 

，由

ln 1 2 1 2 2 1 2 0x mx x mx mx x m           ，取
2

0
2 1
2
mx
m
   

 
，则  0' 0f x  ，所以  'f x 有两个变

号零点；.........................(4分）

综上：当 0m  时，有 1个极小值点，无极大值点；

当
10
2

m  时，有 1个极小值点和 1个极大值点；

当
1
2

m  时，无极值点..........................(5分）

（2） 1m  时，  f x bx 即 2lnx x x bx  即 ln x x b  有两个不同的根 1 2 2 1, ( )x x x x ， 1 1 2 2ln lnx x x x   ，

1 2 1 2ln lnx x x x   ，
1

1 2
2

ln x x x t
x

    0t ，
1

2

1 2

tx
e

x
x x t

 

  

，
1

2

1

1

t

t

t

t ex
e
tx

e

 
 


  

.........................(7分）

2

2

1
1

2

ln( )
x

ax exe
x



 即  
2

2

1

1 2 1 2ln ln 1 ln ln 1
x

axe ex x x x t


       ，即  2

2

1
ln 1

x
t

ax


  ，  1 1 ln 1
te a t
t


   ，

 1 ln 1te t at t    .........................(9分）

下证    1 ln 1 0xh x e x ax x      对 0x  恒成立（端点效应）

   ' 1 ln 1
1

x xh x e a x
x

       
，  

 2
1 1''

1 1
xh x e a

x x

 
   

   
，  

   2 3

1 2'''
1 1

xh x e a
x x

 
   

   
，

①当
10
2

a  时，  
   2 3

1 2''' 0
1 1

xh x e a
x x

 
    

   
，    '' '' 0 1 2 0h x h a     ，    ' ' 0 0h x h   ，

   0 0h x h   ；.........................(10分）

②当
1
2

a  时，  '' 0 1 2 0h a   ，  
   2 2

1 1 1 1'' ln 2 2 2 0
1 11 1

h a a a a
x xx x

   
        
       

， 0x 使得

 00,x x 时，  '' 0 0h  ，所以在  00, x 上，    ' ' 0 0h x h  ，在  00, x 上，    0 0h x h  ，不存

在；.........................(11分）

综上：
10
2

a  ..........................(12分）


